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Pflichtbeispiel: Gegeben sei die Differentialgleichung

(a)

(b)

()

§(t) = 3y(t) + 2y(t) = 0.
Berechnen Sie ein reelles Fundamentalsystem {yi(t),y2(t)} der gegebenen Differential-
gleichung.

Bestimmen Sie eine reelle Partikulérlosung y, = y,(t) der Differentialgleichung
§(t) — 3y(t) + 2y(t) = Ge™".
Bestimmen Sie die reelle Losung y = y(t) fiir das Anfangswertproblem

i) = 39(t) +2y(t) = 6e™',  y(0) =y(0) = 4.

. Berechnen Sie mit Hilfe eines Ansatzes eine partikuldre Losung der Differentialgleichung

Lo+ Ly — 2900 = 5e!
a2? at? Yit) =oe

. Betrachten Sie fiir a € R die Differentialgleichung

i(t) = 29(t) + ay(t) = 0.
Geben Sie in Abhéngigkeit von a € R die moglichen Losungen der homogenen Differen-
tialgleichung an. Betrachten Sie insbesondere die Losung fiir a = 0.

. Berechnen Sie die Losung y = y(t) des Anfangswertproblems

j+59+6y=cost,  y(0)=y(0) = .
Untersuchen Sie das Verhalten der Losung, d.h. skizzieren Sie die Losung und bestimmen
Sie tlirn y(t).
—00

. Losen Sie das Randwertproblem

y' —y=1,  y(0)=y'(1)=0.

. Berechnen Sie die Losung des Randwertproblems

Y +y=0, y(0)=y(r)=0.

Untersuchen Sie die Existenz und Eindeutigkeit der Losung.

. Losen Sie die Differentialgleichung

j-2+y=¢
nach y = y(t).
Betrachten Sie die Funktion f(z) = 4z auf [—m, 7|, die auferhalb des Intervalls pe-
riodisch fortgesetzt wird. Die Funktion lasst sich durch eine klassische Fourierreihe

ap + Y (ag cos(kx) + by sin(kz)) darstellen.
k=1

Berechnen Sie die Fourierkoeffizienten ag, ag, by, mit k € IN.

. Betrachten Sie die Funktion f(x) = |cos(x)|, auf [0,27], die auferhalb der Intervalls

periodisch fortgesetzt wird. Berechnen Sie die Fourierkoeffizienten ag, ay, bg.



Losungen

L yp(t) = 2te!

2. e 1. Fall: y(t) = ¢y eI VIZ0t |y o(IHVI=a)t
o 2. Fall: yp(t) =cre +cotel

e 3. Fall:
komplex: yp,(t) = el (Cl e(—iM)t + ey e(i\/M)t)

reell: yp(t) = e <01 cos(y/|1 — a|t) + c2 sin(y/|1 — a t))
e Fall a = 0: yu(t) = c1e® + ¢
3. y(t) = de2t — 3e3 + %0 cost + 15 sint.
T 2—x__1_ .2
4. y(x) = %

5. y(x) = csin(t)

_ t t t2 t
6. y(t) = cre’ + cote! + 5.

7. a0=0, ap =0, b = _8(*;)’“

,b, = 0 fiir alle k
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